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PROJETO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL INTEGRADO SUSTENTÁVEL - PDRIS

TERMO DE REFERÊNCIA N° 01/2016/UTE/PDRIS
PROVISÓRIO
CONTRATAÇÃO DE CONSULTOR INDIVIDUAL PARA APOIAR A SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE E RECURSOS HÍDRICOS NA ELABORAÇÃO DE PROJETO DE READEQUAÇÃO FÍSICA DO PRÉDIO DA SEMARH.
1 CONTEXTO DOS SERVIÇOS
O Governo do Estado do Tocantins firmou um contrato de empréstimo com o Banco Internacional para Reconstrução e Desenvolvimento (BIRD), para financiamento da execução do Projeto de Desenvolvimento Regional Integrado e Sustentável do Tocantins (PDRIS). O referido Projeto tem como executores a Secretaria do Planejamento e Orçamento (SEPLAN), o Departamento de Estradas e Rodagens do Estado do Tocantins (DERTINS), a Secretaria do Meio Ambiente e Recursos Hídricos (SEMARH), a Secretaria da Educação (SEDUC), a Secretaria da Agricultura e Pecuária (SEAGRO) e o Instituto Natureza do Tocantins (NATURATINS). A coordenação geral deste Projeto está a cargo da Unidade de Gerenciamento do PDRIS (UGP-PDRIS)
O Projeto tem por objetivo fomentar o melhoramento da eficácia do transporte rodoviário e a eficiência de um conjunto selecionado de serviços público em apoio a um desenvolvimento integrado e territorialmente equilibrado do Estado e tem como componentes: (i) o Melhoramento Integrado da Eficácia do Transporte; e (ii) o Melhoramento da Eficiência dos Serviços Públicos numa Seleção de Serviços Públicos.
No Melhoramento Integrado da Eficácia do Transporte, que atuará da ponta da fronteira agrícola das regiões rurais do Tocantins para melhorar acessibilidade até os principais corredores logísticos do país para escoamento das produções, estão previstos os subcomponentes: (i) melhoramento do acesso para populações rurais a serviços, Trabalhos e mercados pela eliminação de pontos críticos nas redes municipais através da construção de  obras hidráulicas na parte oeste do Estado, em linha com o Projeto de Desenvolvimento Regional Sustentável (PDRS) no leste do estado; (ii) rejuvenescimento e melhoramento da eficiência do gerenciamento da malha rodoviária estadual pavimentada por meio da implementação de Contrato de Reabilitação e Manutenção de Rodovias(CREMA) sobre aproximadamente 1.600 km de rodovias estaduais; (iii) melhoramento das condições de transporte na rede estadual e da segurança rodoviária nas estradas estaduais não pavimentadas por meio de eliminação de pontos críticos pela construção de obras hidráulicas no lugar de pontes estreitas existentes e pavimentação de trechos permitindo fechar a malha e melhorar a logística do Estado; e (iv) melhoramento da capacidade de planejamento e gerenciamento do transporte e da logística, incluindo nos seus aspectos de segurança, no Estado através de apoio institucional.
No Melhoramento da Eficiência dos Serviços Públicos numa Seleção de Serviços Públicos objetiva-se fomentar o desenvolvimento local inclusivo e o crescimento sustentável e providenciar melhor serviços aos usuários numa seleção de serviços públicos: (i) modernização da administração via a introdução de uma cultura de gerenciamento por resultados, a descentralização e a otimização do uso da terra; (ii) apoio ao desenvolvimento da produção local, principalmente, através do desenvolvimento de projetos pilotos de capacitação, infraestrutura e cadeia de produção; (iii) melhoramento do gerenciamento ambiental e desenvolvimento rural em articulação com os outros componentes e o projeto Tocantins Cerrado Sustentável, desenvolvido com o apoio financeiro do Global EnvironmentFund(GEF) nas áreas da melhoria do licenciamento, da proteção da biodiversidade e da gestão dos recursos hídricos; e (iv) melhoria da qualidade na educação via a implementação de sistemas de informação e gerenciamento, capacitação e apoio a populações frágeis.
A presente contratação justifica-se pela necessidade de organizar de forma visual a localização e identificação dos setores internos da Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos-Semarh e também ajustar a ambientação dos espaços de circulação comum e adequar apropriadamente e embasado em Projeto de Arquitetura de Interiores dos ambientes  com descriminação específica e Projeto de Paisagismo das Áreas externas do edifício. Incluem-se ainda que os serviços prestados tenham como prioridade auxiliar o melhoramento e o funcionamento interno na atuação do Serviço Público, bem como a segurança dos documentos, móveis e infraestrutura de TI, além de promover o conforto ambiental dos técnicos, o que contribui sobremaneira para a eficiência e eficácia dos resultados a serem alcançados junto aos projetos em execução pela SEMARH.
2 OBJETIVOS
2.1 GERAL
Contratação de Consultoria Individual para elaboração do projeto de adequação física do prédio da Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos (SEMARH), com vistas a promover a segurança dos servidores, guarda patrimonial dos bens da secretaria, funcionalidade e melhor desempenho na implementação das ações e projetos da SEMARH.
2.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS 
a) Realizar o levantamento arquitetônico dos espaços a receberem tratamento visual e arquitetônico, da sede da SEMARH em Palmas-TO.
b) Elaborar o Projeto Executivo de Adequação referente ao Projeto de Arquitetura de acordo com as normas de representação gráfica com a finalidade de tornar o Projeto o mais legível possível para a compreensão geral das alternativas propostas;
c) Elaborar Projeto Executivo de Adequação do Paisagismo, de acordo com as normas de representação gráfica com a finalidade de tornar o Projeto o mais legível possível para a compreensão geral das alternativas propostas;
d) Assessorara SEMARH, posteriormente, em todas as etapas existentes, para a implementação e execução do projeto executivo, por meio de visitas técnicas a serem realizadas durante a fase da obra e adequação física do prédio.
3 ESCOPO E DETALHAMENTO DE ATIVIDADES
3.1 Realizar o levantamento arquitetônico dos espaços a receberem tratamento visual e arquitetônico;
Nesta etapa o consultor deverá realizar levantamento detalhado dos espaços físicos a serem trabalhados, no que se refere às áreas correspondentes a esses ambientes. Nessa etapa serão levantados também os espaços alvos, para os quais segue o tratamento quanto ao layout de cores e identificação visual.

3.2 Elaborar o Projeto Executivo de Arquitetura;
Nesta etapa o consultor deverá elaborar o projeto executivo de arquitetura que deverá estar de acordo com as normas de representação gráfica e Intervenções em Comunicação Visual com Sinalização e Identificação dos Setores internos, com a finalidade de tornar o Projeto o mais legível possível para a compreensão geral das ideias propostas.
Com base nas informações disponíveis em Projeto, o Consultor deverá elaborar o Memorial Descritivo das Obras, Cronograma das Obras e Prazos dos Serviços Prestados, nos quais devem constar os parâmetros técnicos totais para a contratação dos serviços a serem executados. Segue abaixo a listagem dos Projetos de Arquitetura de Interiores a serem entregues como produto:
· Projeto de Arquitetura de Interiores:

· Layout e disposição de mobiliário;

· Layout de Cores;
· Projeto de Forro;

· Projeto Luminotécnico;

Segue abaixo também a listagem dos Produtos em Comunicação Visual com Sinalização e Identificação dos Setores internos a serem entregues como produto:
· Comunicação Visual:
· Layout de Cores;

· Placas de Sinalização e Identificação Visual dos Setores;
· Placa de Setorização Interna da Unidade.
3.3 Elaborar Projeto Executivo de Paisagismo
O Projeto Executivo de Paisagismo deverá ser elaborado de acordo com as normas de representação gráfica com a finalidade de tornar o Projeto o mais legível possível para a compreensão geral das alternativas propostas; 
Com base nas informações disponíveis em Projeto, o Consultor deverá elaborar o Memorial Descritivo das Obras, Cronograma das Obras e Prazos dos Serviços Prestados, nos quais devem constar os parâmetros técnicos totais para a contratação dos serviços a serem executados. Segue abaixo a listagem dos Projetos em Paisagismo, da área externa da SEMARH, a serem entregues como produtos:

· Projetos em Paisagismo:

· Projeto de Paisagismo de jardins externos do Edifício da SEMARH;

· Descrição de espécies vegetais e quantitativos referente ao Projeto;

· Projeto Arquitetônico de Abrigo do mobiliário de Coleta Seletiva.
3.4 Assessorar a SEMARH na etapa de execução das obras de Adaptação Física 

Nesta fase caberá ao consultor contratado, assessorar a SEMARH na etapa de execução das obras do projeto arquitetônico de interiores, comunicação visual e paisagismo, por meio de visitas técnicas a serem realizadas durante a fase da obra. O consultor deverá realizar reuniões prévias com a SEMARH visando à orientação quanto a compreensão e aceite formal das intervenções a serem executadas pela empresa contratada para os serviços.

Caberá ao consultor, ainda, analisar e emitir parecer sobre os produtos e orçamentos apresentados pelas empresas na fase de licitação, conforme dispostos no Memorial Descritivo da Obra.
4 DA AVALIAÇÃO E FORMA DE APRESENTAÇÃO DOS PRODUTOS

Os Projetos serão entregues em forma impressa, com representação gráfica embasada na Norma da ABNT 6492/94- Representação de Projetos de Arquitetura, com versões originais e qualidade legível. Os Projetos também deverão ser entregues em uma via em meio digital 
(CD-ROM ou DVD), com formato a ser especificado pela SEMARH quando da aprovação do Plano de Trabalho do Consultor.
5 DO PRAZO DE EXECUÇÃO

A duração dos trabalhos será de 90 dias, contados a partir da emissão da ordem de serviço do contrato correspondente e as atividades serão distribuídas conforme estabelecido no Cronograma de Obras e Prazos dos Serviços a ser apresentado pelo Consultor e aprovado pelo Contratante. 
6 DO CRONOGRAMA DE DESEMBOLSO

A tabela abaixo mostra na primeira coluna o total de dias previstos para a entrega dos produtos intermediários e finais e ainda a quantidade total prevista para a entrega da obra executada. Os prazos contam a partir da emissão da Ordem de serviço.
	Dias após OS
	Produtos ou Atividades de Supervisão
	Percentuais(%)

	20
	Produto 1– Plano de Trabalho e Relatório Parcial 1: Contendo o levantamento de dados físicos dos Setores a receberem tratamento visual (todos os Setores  que integram a SEMARH receberão Placas de Sinalização de Setores) e Arquitetônico (Circulação do pavimento térreo, Circulação do Pavimento Superior, Auditório, Sala de Tecnologia de informação, Recepção de Gabinete, Gabinete Subsecretário, Gabinete Secretário.)
	5%

	50
	Produto 2 - Relatório Parcial 2: Contemplando a Elaboração de Proposta Inicial de projeto com soluções arquitetônicas e em comunicação visual, em representação gráfica 3D, de acordo com as normas de representação gráfica com a finalidade de tornar o Projeto o mais legível possível para a compreensão geral das ideias propostas
	40%

	80
	Produto 3 - Relatório Parcial 4: Contemplando a entrega do Projeto Executivo de Arquitetura e arquivos que complementam o Projeto tais como Memorial Descritivo, Cronograma Físico Financeiro e Orçamentos, de acordo com as normas de representação gráfica com a finalidade de tornar o Projeto o mais legível possível para a compreensão geral das ideias propostas
	30%

	90
	Produto 4 - Relatório Final: Contendo todas as plantas e layouts do projeto com a anuência da Contratante e o Plano de Acompanhamento da Obra
	25%


Despesas com encargos trabalhistas, impostos, custos diretos e indiretos deverão ser internalizados nos custos do honorário do consultor. Despesas com locação de veículo, combustível, material de consumo para geração de relatórios são consideradas despesas reembolsáveis e serão pagas pelo contratante, mediante a apresentação de Nota Fiscal com nome, data e CPF do consultor, desde que fique comprovada que as despesas estejam vinculadas ao objeto do presente trabalho.
8. DA QUALIFICAÇÃO TÉCNICA OBRIGATÓRIA DO CONSULTOR
A seleção do Consultor para o escopo do presente trabalho terá como critério:
a. Ter formação na área de arquitetura ou engenharia civil, ter registro no Conselho pertinente a sua formação, experiência mínima profissional de 5 anos em elaboração de projetos arquitetônicos.
b. Experiência com projetos de reforma e otimização de espaços, Comunicação Visual com Sinalização e Identificação de espaços de trabalho.
9. GESTÃO DA CONSULTORIA
A presente consultoria será supervisionada pelo Diretor de Instrumentos e Gestão Ambiental Rubens Pereira Brito e em sua ausência pela Engenheira Ambiental/Civil Thaiana Brunes Feitosa.
Palmas, 22 de Janeiro de 2016.
RUBENS PEREIRA BRITO

Diretor de Instrumentos de GestãoAmbiental
Coordenador da UTE/SEMARH/PDRIS
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