Sobre a Cartilha de Restauração da Vegetação Nativa
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A Cartilha de Restauração da Vegetação Nativa é uma iniciativa do Naturatins e tem o objetivo de divulgar, informar e orientar proprietários rurais e sociedade sobre o Programa de Regularização Ambiental (PRA) nos seus aspectos legais, ecológicos, econômicos, socioambientais e operacionais. Além de convidar a sociedade rural a conhecer, propor e participar de atividades de restauração da vegetação nativa em suas APPs e RL.

O monitoramento das atividades desenvolvidas a partir do Plano de Recuperação apresentado pelo proprietário, conta com o acompanhamento do Naturatins, em parceria com o Instituto de Desenvolvimento Rural do Estado do Tocantins (Ruraltins) que é o órgão oficial de assistência técnica e extensão rural do estado de Tocantins, responsável pela prestação desses serviços ao público da agricultura familiar e apoio ao desenvolvimento do setor agropecuário do Estado.

O Governo do Tocantins atua na política de gestão ambiental do Estado, por meio da Secretaria do Meio Ambiente e Recursos Hídricos (Semarh) e do Naturatins, responsáveis pela execução dos planos, projetos, programas e atividades de proteção e conservação ambiental.

